Carl-Gustafs första bil köpt i USA 1931
Utdrag ur Carl-Gustaf Strokirks memoarer

Carl-Gustaf befinner sig här som praktikant i Olympia i staten Washington på USA:s västkust. Carl-Gustaf är 27 år.
Jag beslöt mig i februari att köpa en bil, en ”second hand” Ford, 1928 års modell, tvåsitsig. Den kostade 150 Dollar, alltså för mig en månadslön, och det hade jag sparat till. Den var i gott skick, men jag måste ju även köra den så jag fick en god vän att köra den den första tiden, innan jag lärt mig. Bilfirman som sålde bilen gav mig några körinstruktionslektioner gratis och sen var det bara att ”tuta och köra”. Nå jag lärde mig snart och började åka upp till Mount Raineer över helgerna för att träna. Jag skulle nämligen deltaga i en skidtävling, uttagningstävlan till de nästa år planerade vinterolympiska mästerskapen i USA. Det var cirka 135 km från Olympia till Mount Raineer där jag gjorde skidträningsturerna.  Man hade då ej lediga lördagar så man fick starta från Olympia 7:30 och var framme 9:30, två timmars bilfärd, så en härlig träningstur upp till 3 100 m höjd sedan en fin nedfart.

Jag anmälde mig så till tävlingen som skulle gå av stapeln vid Snowqualmie och fick åka på eftermiddagen från Olympia via Seattle och så en stigande bergsväg och kom fram till passet på kvällen. Det var barmark på vägarna först men när jag kom upp i bergspassen var det höga snövallar på vägkanterna och jag var ju ovan vid snökörning.  I Snowqualmie var det inackordering i en norsk "skihytte" - det var mest norrmän som skulle delta i tävlingen. Jag hade ju ej tränat så mycket detta år eller året före men hoppades det skulle gå bra. 
På kvällen ville de bjuda på hemlagat vin och artig som jag var tog jag några klunkar. Men det var nog ej så hälsosamt, särskilt om man skulle tävla dagen därpå. Nå, tävlingssträckan var bara 12 km jag var ju van vid 30 km eller längre. När vi startade kom jag ej upp i någon fart utan blev omåkt av flera löpare. De voro alla norska ”loggers”, skogsjobbare, med god kondition som rest ned för att tävla. Först på slutet av loppet kom jag upp i varv och fick fart och tog in på försprånget men jag blev bara 10:e man. Rätt bra ändå i en uttagningstävlan. Det var samtidigt stora backhoppningstävlingar och en mängd bilar med resande från Seattle hade kommit tillstädes för att titta.
Vi gav oss sen av på hemfärd och blev så småningom en lång bilkaravan som ringlade fram utefter bergsvägarna. Ibland blev det något stopp med hastig inbromsning och då körde jag in i närmaste framför åkande bil. När jag bumpat i den ett par gånger började de i bilen grymta. (Man var då för tiden ej så noga som man nu är i Sverige, då varje påbumpning föranleder ett oherrans ”rapporterande”). Nåväl anledningen var att jag efter skidlöpningen och ovanan vid långkörning med bil fick kramp i benen och ej kunde manövrera så snabbt. Jag hoppade av vid ett stopp och förklarade för mina bilgrannar orsaken, och det resulterade i att de började hurra för den stora skidtävlaren de hade som granne och vi klarade av saken i all gemytlighet. Sen kom jag ju in på bättre vägar och på nattkröken kom jag så lyckligen hem till Olympia.

