Livet som student i Chicago USA 1930

Utdrag ur Carl-Gustaf Strokirks memoarer

Carl-Gustaf är här 25 år.
Den nya terminen delade jag upp så att vissa ämnen tog jag i Evanston och vissa tog jag vid kvällskurserna för äldre studenter, verksamma inom affärslivet, i universitets avdelning inne i Chicago. Det blev kurser i ”industrial engineering”, ”export management” och marknadsundersökning. Kurserna voro mycket givande. Jag måste visserligen kuska med de elektriska tågen mellan avdelningarna. Universitetet i ”Down town” var inrymt i en skyskrapa och det var ju för mig något nytt.
Byggnaden låg i samma kvarter som en del av Chicagos nattkrogar och lönnkrogar och i de trakterna föregick ett ”gang war” krig mellan de olika gangstercheferna, Al Capone och Bug Moran. De hade delat upp staden mellan sig i var sitt distrikt där de sålde sprit och öl. Men ibland konkurrerade de om någon restaurang, eller ville ha tributer från restaurangägarna, och då gällde det att skrämma vederbörande restaurang. En kväll när vi satt på föreläsning hörde vi en förskräcklig smäll så att alla hoppade upp i bänkarna och hamnade på golvet. Hade det varit i jordbävningstrakter skulle vi trott att det var jordbävning men nu förstod vi att Bug Moran ”had blown a pineapple” d.v.s. kastat en bomb på någon restaurang i närheten.
När vi sen gick hem på kvällen och passerade gatan ett kvarter därifrån såg vi ett stort hål i väggen i en restaurang, och flygeln hade flyttat sig en bra bit, men det hela tycktes ej ha förvånat någon. Vederbörande restaurangägare fick väl punga ut med sin tribut åt rätt håll. Vi vanliga dödliga, studenter och så, blev aldrig antastade. Vi kunde på kvällarna gå ostörda på gatorna för ute på gatorna var det alltid lugnt. Ja man var så hederlig i Chicago i småsaker att tidningsförsäljningen tillgick så att en bunt tidningar låg i ett gathörn och en cigarrlåda låg bredvid och de ärliga chicagoborna la snällt sin fem-centare i lådan och tog sin tidning.
