Resan som student till USA 1928

Utdrag ur Carl-Gustaf Strokirks memoarer

Den här texten skildrar båtresan till USA och mötet med emigrations-tjänstemännen i Boston. Carl-Gustaf är 23 år.
Viseringen i Stockholm gick bra trots att jag hade fel på ena örat, vilket dock noterades i papperen. Jag hade i förväg tillskrivit Forest Products Laboratory, vid University of Wisconsin i Madison Wisc. Och genom rekommendation från Skogshögskolan fått plats där. När resan planerades gällde det att få det hela att gå ihop och att få den så billigt som möjligt. Arne Ringblom som hade kontakt med rederier i egenskap av skeppsklarerare lovade att ordna så att jag kunde följa med någon lastångare. Han hade just då en tysk gammal skorv som skulle lasta pappersmassa i Iggesund i Hälsingland de sista dagarna i september och jag skulle få åka med till ett pris av en dollar per dag vilket ju lät hyggligt.

Men när vi träffade kaptenen meddelade han att han ej fick ta några passagerare så jag måste "mönstra på". Vi träffades sålunda kaptenen, Arne och jag hos hamnkaptenen Frånberg, en jovialisk farbror, för att jag skulle få skriva in mig i skeppsrullan. Ja, sade kaptenen, vi har ju ej så många lämpliga sysselsättningar för den nya besättningsmannen eller lägre befälsmannen. Vi har redan en skeppsläkare - men vi kan ju skriva "skeppstandläkare". Detta gjordes, det fanns ju rörtång och slägga ombord så utrustningen fanns. Jag avreste så från Härnösand vederbörligen avfirad, som sed var med emigranter. Alla mina släktingar och vänner voro nere och hurrade vid tåget bl.a. även landshövdingskan Stenström, Jan Stenströms moder. Jag hade flera koffertar med.

På den tiden fanns det ej något som hette övervikt. Jag hade mitt studiebibliotek, ävenledes god klädutrustning (t.o.m. frack och smoking), skidutrustning och två par skidor.  Jag hade låtit tillverka ett par specialskidor endast 40 mm breda och 9 fot, 2,7 m långa som egentligen voro avsedda för Vasaloppet. I Iggesund fick vi ro ut alla persedlarna på redden till det väntande fartyget och så embarkerade vi. Ombord fanns endast befäl, kapten och styrman, bägge f.d. ubåtskaptener från första världskriget, riktiga "sjöbussar” men hyggliga, dessutom fanns en skeppsdoktor. Han var nog rätt ”avdankad". Båten var rätt liten och packad med pappersmassa. Färden gick genom Östersjön och Kielkanalen till Emden, en liten stad mellan Bremen och Holländska gränsen, den sista europeiska staden. Där hämtade vi en tysk dam som jag emotsett med stor spänning. Det var dock en gammal tant, tyskamerikanska, som ej bidrog mycket till livet ombord.

Jag hade beräknat en resa på två, tre veckor men det tog mycket längre tid. Vi skulle resa till Boston. Resan gick genom Nordsjön och Engelska kanalen. Vi rundade Irland men sen blev det storm och började gunga värre. Jag blev sjösjuk, kunde inget äta, la upp allt. Båten gungade och krängde. Ovanpå allt fick vi roderhaveri och gungade runt på vågorna. Pappersmasselasten gjorde att båten var rätt lätt. Nå, maten var ju ej särskilt tilltalande, ”linsensuppe” och gamla konserver (från första världskriget). 

När jag legat sjösjuk en vecka tog styrmannen mig under armarna och vi balanserade runt på däck så att jag lärde mig ”rytmen” på gungningarna och så småningom började jag äta - och dricka. Jag fick genever för att klara mig. Sen dess har jag aldrig tålt denna ”ädla” dryck. Vi gungade nu så sakteliga mot den amerikanska kusten. Jag fann en hel del tidningar, "Saturday Evening Post”, så jag läste så mycket jag kunde. När vi närmade oss den amerikanska kusten kunde vi höra amerikansk jazz i radion. Radio var då rätt nytt.

Så anlände vi till Boston och kaptenen sade då att han ej trodde att jag skulle få komma i land på grund av emigrationsmyndigheten. Han hade dåliga erfarenheter. Tyska båtar blevo särskilt noga granskade. Ja om jag skulle klara mig genom spärren skulle han bjuda på en finare middag i Boston. Så kom emigrationstjänstemännen ombord och alla fick ställa upp sig, först en som hette Klopowsky. Han blev genast misstänkt och bevakades noga så att han ej skulle rymma i land. Man var då väldigt rädd för ryska agenter. När jag så uppropades och det meddelades att jag skulle embarkera och de fann att jag var inskriven som “skipsdentist" blev jag genast misstänkt och överförd till emmigrationskontoret - motsvarigheten till det illa beryktade ”Ellis Island " i New York. 
Mina passhandlingar synades noga och mitt öra likaså av två läkare och det såg till en början rätt mörkt ut. Nu hade jag ju tränat en del engelska så jag kunde mobilisera upp min under resan magasinerade talträngdhet och satte igång med en större svada, som i och för sig förvånade dem, de hade ju ej beräknat att en emigrant skulle tala engelska. Jag halade upp mina introduktionsbrev från Skogis i Stockholm, inbjudningsbrev från Forest Products Lab. i Wisconsin samt ett inbjudningsbrev från handelsdepartementet i Washington DC (jag hade tidigare träffat deras skogschef, Oxholm som var svensk-amerikan, när han var på besök i Stockholm) och då steg högaktningen något. Jag var ju en vetenskapsman "scientist" på besök.

Så frågade de hur jag tänkte finansiera mitt besök där - amerikanarna voro då förtiden rädda för att få någon som skulle ligga dem till last. Nå, jag hade hela min reskassa i check till en bank, 3.000kr. Det var vad jag skulle leva på det närmaste året med studieavgifter mm. De tittade förläget och undrade hur mycket det kunde vara i Dollar. De slog upp en tidning och kursen visade sig vara "4kr". De funderade och multiplicerade och kom till siffran 12.000 Dollar, en rätt så kraftig summa, särskilt för en ung studerande på den tiden. ”All right young man you are welcome to U S A”.  En för mig fin ”baklängeskalkyl“. I verkligheten motsvarade ju dessa 3.000kr endast 750 Dollar!
När jag återkom till båten var kaptenen beredd på att få ta mig åter till Sverige, men nu blev han tvungen att infria sitt löfte att bjuda mig på restaurang i Boston. Det var då totalförbud så på restaurangen fick jag främst smörja mitt krås med olika sorters glass och sånt hade ju ej vankats på hela resan. Båten låg inom det inhägnade frihamnsområdet. Porten var stängd så vi skulle just klättra över staketet då polisen kom rusande, skjutande, och trodde att vi var spritsmugglare. Det var min första dramatiska konfrontation med frihetens land i väst.
