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Första bilresan 1909
Utdrag ur Evert Strokirks memoarer (sid 118-121)
Evert skildrar här sin första bilresa mellan Anundsjö och Åsele i södra Lappland. Han var då 11 år. Han skriver:

Jag hade blivit bjuden upp till Åsele till kaptenen Knut Scherman och hans familj. Han var bror till Nicanor Scherman, Moster Teklas man, och gift med finländskan Olga Stormbom och de hade fyra barn… med tåg anlände jag tillsammans med farbror Knut Sherman en kväll till Anundsjö, närmaste station till Åsele och där började mitt livs första verkliga biläventyr.
Jag kan inte nu erinra mig om jag någon gång tidigare haft lyckan att få färdas i ett dylikt tekniskt under, som då redan börjat förekomma i mina framtidsdrömmar och som jag väl hört och läst om i tidskrifter - ”Var 8:e Dag" vårt hus- och livorgan när det gällde "kolorerad veckopress", men också "Teknisk Tidskrift" som Pappa hade och som jag ofta studerade och då fann betydligt matnyttigare än nu 60 år senare.
Stadens då enda "automobil" ägdes av vår skomakare och den fungerade - när den verkligen gick och inte fastnat i en uppförsbacke - också som hyrbil. Möjligt är att jag någon gång fått åka med honom en bit. Nu stod den emellertid parkerad utanför Anundsjö stationshus ett elegant åkdon med skimrande mässing och blankpolerat läder av ett märke, som jag nu ej erinrar mig. Med mössan i hand stod en uniformsklädd chaufför, på den tiden ett obligatoriskt tillbehör då de flesta bilägarna "gentlemännen" ännu icke lärt sig att köra och då f.ö. själva körningen var en sannolikt mindre tidskrävande sysselsättning medan däremot reparationer, ofta återkommande ringbyten, putsning och tvättning men kanske icke minst väntning på "herrskapet" tog lejonparten av chaufförens tid, då 8-timmarsdagen säkerligen ännu ej blivit aktuell.

Min första och f.ö. under hela färden bestående känsla var att glida ner från den blankpolerade lädersitsen och falla ut genom den öppning som på dåtidens bilar ännu icke tillslöts med en dörr. Nåja, det hela gick bra, även om de dåliga vägarna åstadkom åtskilliga stötar och hopp.

Man färdades då av flera orsaker helst under natten. Man hade observerat att motorn arbetade bättre nattetid då kylningen underlättades - f.ö. samma iakttagelse som gäller än i dag. Vidare var trafiken - trodde man - lugnast då.  Det gällde naturligtvis inte biltrafik, sådan existerade helt enkelt inte och jag tror inte vi mötte ett enda motorfordon under den 10 mil långa färden - utan häståkdonen. Hästarna men i ännu högre grad kuskarna hyste ännu en dödlig skräck för de stånkande odjuren. Ofta ville man att bilen skulle stanna, så att man kunde leda sin häst förbi i lugn och ro, eller också körde man av vägen in i skogen eller ut på åkern, om inga diken lade hinder i vägen. Ofta fick chauffören eller några passagerare i bilen, då körsvennen var alltför uppskrämd, sedan bilen stannat stiga av och leda häst med vidhängande åkdon och kusk förbi. Vid denna tid innan ännu Inlandsbanan i Norrland kommit till stånd, så fraktades Lapplandsprodukterna, renkött, renhudar, skogsfågel, hjortron, tjära m.m. och litet jordbruksprodukter från de magra och ganska fattiga småbruken ned mot Norra Stambanans stationer med bondforor och som på återvägen medförde alla de förnödenheter, som icke självhushållet producerade.

För att utnyttja den svalaste tiden på dygnet, körde man på natten och dessa forbönder hade också i tankarna, att denna tid var trafiken lugnast och ingen ”ohyra på vägen".  Följden blev nog således den, att på dagen var det minst trafik men på natten mötte man långa rader med foror som åstadkom åtskilliga förseningar under färden. Detta gällde i varje fall Lappland. Allt gick dock bra och bara i ett par fall fick vi hjälpa till vid passagerna och efter endast ett ringbyte kom vi fram på morgontimmarna till resans mål, efter min första långtur.

Mottagandet hos Schermans blev mycket hjärtligt och jag hade ett par trevliga och händelserika veckor där. Vi hade ordnat något slag av spektakel för att roa värdfolket och några av deras vänner. Det var någon liten pjäs vi uppförde och vad jag särskilt minns - en uppvisning i Vingåkersdansen, där jag med Letty på ena och med Vera på andra sidan svängde mina lurviga ben efter tant Olgas pianoackompanjemang. Lämplig allmogedräkt hade jag sannolikt fått låna - på fötterna kunde jag endast tåla de mjuka tofflorna, enär brännskadorna ännu var besvärliga men ändock inte hämmade dansförmågan och succén pyramidal, tyckte vi.

Vid hemresan kände man sig som en gammal van bilist, då jag under tiden i Åsele lärt närmare känna bilens många egenheter och chaufförens alla vedermödor.

Jag vill minnas att det strax efter hemkomsten inträffade en känd biltävling Ystad - Haparanda, vilken passerade vägen Härnösand – Älandsbro och som beskådades med sakkunnigt intresse. Jag minns att vi placerat oss i den, som vi då tyckte fruktansvärt branta uppförsbacken upp mot Saltvik och där bevittnade vi särskilt de svåra bilarnas fruktlösa försök att med nosen i färdriktningen forcera uppförslutet. Först när man vände rumpan mot ”lutet" och lade in backen klarade man biffen med en suck av lättnad. Backväxeln hade mindre utväxling och tillrinningen av bensin bättre och båda dessa moment gynnade manövern. En liten vit vagn "Lill-Piccolo", sannolikt italienare gjorde djupt intryck - tänk om man någon gång i en framtid - kanske kunde skaffa sig en sådant åk.
