Bränna Borg vid Degernäs var danskt befästningsverk

Minnesanteckningar om Degernäs gård
(Följande artikel är skriven av Hans Strokirk under pseudonymen Brukspojken. Hans Strokirk växte upp på Degernäs herrgård. Artikeln var införd i Degerfors Tidning den 21/1 1953)

Många skiftande öden har självfallet en så gammal gård som Degernäs undergått genom tiderna. Krig och ofred hörde till den dagliga rutinen fordomdags och även i markerna runt det vackra godset vid Möckeln utspelades en gång i tiden Krigshandlingar. Om detta berättar en historieskrivare J. O. Åberg i en av sina många skrifter, som han utgav på 1890-talet, och bl. a. skildrar han hur det gick till när det danska fästet Bränn-Borg stormades av bönderna.

Vid Brännebacken hade danskarna uppfört ett befästningsverk som kallades för Bränna Borg. När Gustav Vasas upprop om befrielse från danskarna utgick, fick en man som kallades Johan på Degernäs befälet över de bönder som skulle belägra Bränna Borg. Bönderna lyckades genom stormning inta fästningen varvid 22 man av de överlevande danskarna flydde till Kungsholmen ute i Möckeln. När sedan danskarna kapitulerade tog Johan på Degernäs hand om dessa danskar och förde dem till Gustav Vasas fångläger för krigsfångar.

Att man trampar historisk mark i trakterna kring Degernäs är alltså fastslaget. Godsets öden har också varit skiftande och för vår egen del härstammar minnesanteckningarna från Strokirk-epoken. Den mest kände av Strokirksläkten var Jeppe Srokirk vilken även ägde Ölsboda, och som gav namn åt en rad torp-ställen. Namnen syftade oftast på brukarnas egenheter och torpnamnen Slösa, Fasa, Driften och Tillfället m. m. är minnen av Jeppe Strokirk.
Släkten Strokirk

Släkten  Strokirk  härstammar från Tyskland där en gren av släkten blev adlad och kallade sig för von Strokirch*. Degernässläkten däremot fick aldrig använda denna titel, främst tack vare att Jeppe Strokirk avböjde erbjudet adelskap. Göran Strokirk, som sedermera övertog Degernäs, och som dessutom förvaltade Nynäs i Visnum-Kil, blev gift med polsk furstinna**. Han titulerades disponent. Göran Strokirk fridlyste så gott som hela Degernäs för utomstående. Till sin hjälp att hålla besökare borta från markerna hade han två stora och folkilskna hundar. När Futt- och Norsockspo,jkarna rodde i land vid Degernäsparken för att plocka blommor, så fick de passa sig väldigt noga för Göran och hans hundar. En gång hann de precis lagom hoppa i ekan när han kom till stranden med sina ilsket morrande hundar. – Kom i land med ekan så får jag prata med er pojkar, sade Göran med len stämma. Men de som aktade sig för att åtlyda denna order var pojkarna.

Trotjänare

Liksom på alla andra gods förr i tiden, så fanns det även på Degernäs en trotjänarfamilj. Denna familj hette Brodin. Genom en bror till Göran Strokirk, vilken var trafikinspektör vid SJ, så fick bröderna Brodin anstäIlning vid järnvägen. Endast en av bröderna blev lantbruket trogen och inköpte så småningom en gård i Högberg. Fortfarande finns ättlingar till familjen Bodin bosatta i Degerfors.

Kommunal egendom

När Degernäs så småningom såldes, så inköptes godset av Johan Jansson (en bror till Car Jansson i Agen), vilken brukade egendomen under många år. När 

Johan Jansson avled så erbjöds Degerfors kommun av sterbhuset att få köpa Degernäs för 110.000 kr. Trots att ett par kommunalmän, bl. a. C. J. Lindblad och Johan Källén tillstyrkte köpet, med motiveringen att marken skulle vara lämplig för egnahemsbebyggelse, så avslogs anbudet av majoriteten i full-mäktige. Likaså avslogs vid ett senare tillfälle ett anbud av godsägare Carl Janssons  sterbhus att inköpa Agens gård för 85.000 kr.
Degernäs inköptes av godsägare Bengtsson, vilken började att avyttra tomter för villabebygge!se. Sedemera sålde han godset till Degerfors kommun för 606.000 kr.




Brukspojken.

Noter:

*  Adlandet skedde i Sverige.

** Görans hustru var inte polsk furstinna.
