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Faster Lina
Utdrag ur Evert Strokirks memoarer (sid 52 till 55)
Faster Lina, som Evert skildrar här, är dotter till Knut Victor och syster till Everts far Gustav. Efter Everts besök i Stockholm 1912 där han som scout deltog som funktionär i Olympiska Spelen vistades han en tid hos sin faster Lina i Sörmland.  Han skriver:
Efter några dagars badortsliv i Dalarö reste jag ned till min gamla faster Lina von Axelson på Ådö i sjön Båven i Södermanland.

Som jag nämnt gifte hon sig med sin halvmorbror majoren vid Södermanlands Regemente Mauritz von Axelson i hans andra gifte. Själv var hon redan mellan 40 à 50 år och några barn ansågs väl icke kunna ifrågakomma varför det föreliggande "blodsbandet" icke egentligen behövde innebära giftemålshinder, men enligt svensk lag förelåg formella hinder, varför de gifte sig i Tyskland, som tydligen såg mera tolerant på saken.

Emellertid blev hon redan l898 änka när farbror Mauritz omkom vid en olycka där hans häst råkade bli skrämd och falla i sken vid möte med det då ganska nya fordonet "velocipeden".

I samband med att indelningsverket upphörde, hade Maurítz på sin tid tilldelats Ådö som kaptensboställe. Det bestod av en ganska stor och några smärre öar delvis odlade men till stor del bevuxna med löv- och delvis barrskog med goda beten. Jag minns ej storleken men vill minnas att där fanns något l00-tal nötkreatur och på gården arbetade kanske ett l0-tal jordbruksarbetare och ett par tre torpare. Enda förbindelse med fastlandet förmedlades med en färjpråm, som manövrerades för hand med draglina och kunde taga ett par hästfordon.
Corp de Logiet bestod av en vacker gammal l600-talsbyggnad med kvadratisk planform och med säteritak, hel bottenvåning och ett flertal sovrum en trappa upp försedda med takkupor. Köket låg, som ofta i dessa gamla gårdar, i en liten flygel ett 20-tal meter från huvudbyggnaden och all mat måste vinter som sommar, väl täckt och skyddad, bäras över till matsalen. Symmetriskt med köksflygeln låg en annan sådan innehållande handkammare, förråd och pigkammare.

När indelningsverket upphörde fick Mauritz av Kronan arrendera Ådö för en såvitt jag förstår mycket moderat penning och han bedrev där, mellan de korta militärtjänstgöringarna, enligt tidens sed jordbruket praktiskt taget som eget sådant. När han avled fick faster Lina, som också visade sig, liksom maken, vara en enligt dåtida begrepp skicklig och framgångsrik jordbrukare, överta arrendet som hon innehade ända till sin död 1918. Även hon hade, ehuru i något lindrigare form än brodern (Victor), drabbats av muskelatropi och kunde, så länge jag kan minnas tillbaka i tiden, endast med hjälp att två käppar röra sig inomhus i bottenvåningen, där ett av rummen utgjorde hennes sovrum och ett annat vardagsrum och kontor i kombination och där hon satt hela dagarna bunden vid sin soffhörna.

Ehuru hon helst själv ville sköta sitt jordbruk och styra och ställa med allt måste hon som hjälp ha en "inspektor" Adolf Bjuggren, som om jag minns rätt var hennes och således även Pappas syssling. Huruvida Bjuggren var någon vidare jordbrukare eller överhuvudtaget någon duglig man kan jag icke bedöma, men att faster Lina och han ständigt och jämt smågrälade och nästan alltid hade olika uppfattning om allt och alla kunde jag de två-tre gånger jag vistades på Ådö konstatera. Nu måste man ha i minne att faster Lina genom sin make lärt sig de jordbruksmetoder som kanske voro progressiva på 1880-talet, såväl beträffande gröda som maskiner och arbetskraft, men genom sin påtvingade isolering rent avgudande minnet av Mauritz och allt han hade företagit sig, samt en kanske inneboende konservatism, innebar att de nya delvis revolutionerande jordbruksmetoderna vilka Bjuggren sökte få införa, inte alls ville godtagas av faster Lina, som ansåg att om man bara gjorde som Mauritz brukat göra, så var allting bra.
Jag minns särskilt, att man fortfarande l9l6 enbart utförde alla transporter på ön med oxspann, trots att vid denna tid alla jordbruk (utom möjligen småbrukarna) övergått till hästar som ganska snart skulle avlösas av traktorer. Diskussion oxar-hästar utgjorde ett ofta återkommandetacksamt ämne för smågräl. Själv trivdes jag alldeles utomordentligt och fick ett mycket gott förhållande till gamla faster, som var utomordentligt snäll, vänlig och hjälpsam och som jag tror även satte värde på mitt sällskap. Sina långa ensliga kvällar hade hon lärt, att förutom läsning och patiensläggning, pigga upp med en grammofon. Södermanlands Regementes paradmarsch var hennes favoritskiva kanske jag bör nämna. Hon brukade också berätta för mig en tragisk händelse, som inträffat jag tror någon gång på 80-talet.

Södermanlands Regemente var ute på manöver och något kompani hade slagit läger på Ådö, dit de överförts med färja och roddbåtar. På kvällen när manskapet var ledigt, hade anordnats dans invid Helgesta kyrka, nära färjläget. Nu voro de på ön förlagda beväringarna allt för ivriga att komma till dansen, varför man struntade i befälets order om att endast ett bestämt antal personer fick fraktas i varje överfart. En sålunda överbelastad färja kantrade mitt i sundet och alla kom i vattnet och vill jag minnas ett 30-tal drunknade. Ja, simkunnigheten på den tiden var praktiskt taget obefintlig.

Några officerare voro bjudna på middag på Ådö när den fruktansvärda katastrofen inträffade. Det diktades en skillingtrycksvisa om händelsen, som jag tyvärr saknar, men som faster Lina brukade sjunga och den tänkes sjungen av en beväring och började: "Till Ådö land vid Båvens strand om aftonen vi hann". – –
Efterföljande utredning visade, att från befälets sida inga försummelser eller missgrepp hade förelegat.

Min vistelse på Ådö, sommaren l9l2 c:a två veckor, samt sommaren l9l6 någon vecka lever ännu mycket starkt i mitt minne som ett par av de angenämaste och minnesrikaste, då jag fick leva i en gammaldags fin miljö, som nu är helt försvunnen.

Jag fick där tillfälle, bedriva andjakt i sällskap med inspektoren "farbror Bjuggren" och kunde med viss stolthet presentera faster Lina ett par egenhändigt avlivade änder, som dokumenterade att jag var min ivrigt jagande faders förhoppningsfulle son - dock blev jag aldrig någon Nimrod.

Bjuggren hade även en kanot, vilken ju var en underbar farkost för en pojke och där den idylliska sjön Båven gav många möjligheter till utflykter, som dock måste hållas hemliga för gamla faster, som av förklarliga skäl hyste den allra största respekt för sjön och dess farligheter.

Sedan faster Lina avlidit 1918, övertogs arrendet för en kort tid av farbror Evert, som med sin familj tillbringade ett par somrar på Ådö, men jag tror detta avskilda och isolerade läge icke passade dem särskilt väl.

Härefter blev en god vän, den då pensionerade bankdirektören Sigurd Melin arrendator och han bodde där till sin död. Han bjöd mig över dit några gånger, men av olika anledningar kom besöket tyvärr ej till stånd, varför jag sedan 1916 aldrig återsett det vackra Ådö, som nu fått fast broförbindelse med fastlandet.

