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Olympisk Spelen 1912
Utdrag ur Evert Strokirks memoarer (sid 47 till 48)
Evert skildrar den minnesrika tiden som scout i sin ungdom. En höjdpunkt här utgör beskrivningen av deltagandet som funktionär under de Olympiska Spelen 1912.  Han skriver:
Längre färder över flera dagar både per cykel eller skidor utgjorde också särskilt efterlängtade inslag, men kulmen nåddes 1912 på sommaren med scoutlägret på Djurgården i Stockholm i samband med Olympiska spelen. Ett internationellt läger arrangerades där med förläggning i tält i den s.k. Ekbacken, mitt emot Djurgårdsbrunns värdshus, där inkvartering skedde i tält och med utspisning vid köksanläggningen vid Manilla Dövstuminstitut som ligger omedelbart intill. Där samlades c:a 1200 scouter från en mängd länder och ungefär hälften svenskar.

Något intresse kunde, av anledning som jag inte minns, ej mobiliseras från hemstaden utan jag var den ”ende anställde deltagaren". Däremot visade sig Örnsköldsviksborna vara mera reslystna, så jag anslöt mig till deras grupp på 10 - 15 stycken och under ledning av deras scoutledare, åkte vi med (ångbåten, Tores förtydligande) Karl XV, där kapten Fritz Hedborg, som jag tidigare talade om, tog väl hand om oss. Resan blev mycket stormig och jag minns särskilt att min vän Lars Hedberg från Köpmanholm led särskilt sjösjukans svåra kval och hotade hoppa över bord. Nå ja, så farligt var det nog inte, men man förstorar gärna faran vid de åren.

På lägret förlades vi tillsammans med västeråsarna och bildade en egen avdelning.  Man kan knappast tänka sig en underbarare tältplats än den vi fick under Djurgårdens ekar, med Djurgårdsbrunnskanalen nedanför och varje kväll pampig militärmusik från värdshuset, där de äldre ledarna enligt tidens sed gärna stack över och fick ett glas punsch.

Varje morgon inleddes med fanparad och korum samt en sträng friluftsgymnastik - förövning till en kommande massuppvisning på Stadion - och därefter badning i Manilla badhus, ute på Strömmen. Ja, man kunde ännu bada där 1912! Men sedan följde dagens olika “kommenderingar", som bestod antingen i tjänstgöring på Stadion vid Valhallavägen eller vid Simstadion som låg inne i Djurgårdsbrunnskanalen nedanför Diplomatstaden. (Att man verkligen vågade och kunde bada där är ju ännu mer underligt men bakterierna hade då ännu inte fått samma aktualitet som nu).

Uppgifterna voro mångahanda, försäljning av läskedrycker, dito av program och kuddar till de hårda träbänkarna samt ordonanstjänst på alla håll m.m.

De roligaste uppgifterna som jag minns var dock att vid de segdragna brottningarna, som pågick timme efter timme på det solstekta Stadion kånka fram hinkar med kallt vatten och ösa över de arma svettdrypande giganterna. Där kände man att man utförde "dagens goda gärning".

Jag minns ännu vilket festligt intryck Stockholm gjorde - det var mitt tredje besök där - flaggning överallt, utlänningar i massor, funktionärer i vita långbyxor och blå kavajer och styva halmhattar svärmade överallt och landets ostridiga idrottsliga framgångar satte sin glade prägel på folklivet. Jag antar vaktparaden var extra förstärkt och de kungliga kortegerna avlöste varandra ganska tätt.

Ett par evenemang minns jag särskilt. En dag tillkännagavs, att "småprinsarna" Gustav Adolf och Sigvard skulle avlägga besök. De var båda klädda i scoutuniform och hälsade på i våra tält, deltog l utspisningen m.m. och jag antar vår, som man då räknade med, blivande kronprins Gustav Adolf, då fick sina första intryck av den rörelse han vid mogen ålder kom att omfatta med sådant intresse och effektivitet. En annan gång var det ett annat furstligt besök. Storfurst Kyril, en bror till prinsessan Maria, prins Wilhelms dåvarande gemål deltog som ryttare i spelen och dessa tre plus ännu någon dignitär gjorde lägret den äran. Jag minns hur den vänliga och vackra prinsessan gjorde ett starkt intryck på oss alla pojkar.

