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Farbror Victor
Utdrag ur Evert Strokirks memoarer (sid 48 till 51)
Farbror Victor Strokirk, som Evert skildrar här, är son till Knut Victor och bror till Everts far Gustav. Efter Everts besök i Stockholm 1912 där han som scout deltog som funktionär i Olympiska Spelen besökte han sin farbror Victor.  Han skriver:
I samband med detta stockholmsbesök fick jag tillfälle att, när scoutlägret upplöstes stifta något närmare kontakt med Pappas Släkt. Närmast var det den gamle lame farbrodern Victor, som residerade i en magnifik våning, Blasieholmshamn 2, huset närmast Nationalmuseum. Där satt den gamle mannen fullständigt oförmögen att röra mer en händer och armar i en 5 - 6 rumsvåning fylld med de mest utsökta antikviteter, fältherreporträtt m.m. och en gammal hushållerska och en trogen "betjänt“ skötte honom och fick bära honom som ett barn. Den muskelatropi han led av hade börjat i ganska unga år och redan i 50-årsåldern blev han helt orörlig.

Hur tragiskt var det inte att se den gamle förtvinade orörlige mannen sitta omgiven av all skönhet och prakt och inte ens kunna röra sig fritt bland sina ägodelar, trots all sin rikedom. Men aldrig hördes han klaga över sin hårda lott, utan han kompenserade sig, såvitt jag kan förstå, genom en omfattande understödsverksamhet varvid främst Skansen och Nordiska Museet blev de institutioner som fick åtnjuta hans gunst.

Tidigt kom han i kontakt med Arthur Hazelius, vars brinnande intresse för tillvaratagande av vår gamla utdöende bygdekultur och fauna han helt delade. Särskilt nämnde Pappa, att en mängd av de djur som då i början tillfördes Skansen voro donerade av farbror Victor och detta fick jag också med stolthet bekräftat, då vid denna tid alla djurburarna funnos anslag även utvisande givarens namn - och där återfanns ofta "Victor Strokirk“.

Som ett ringa bevis på tacksamhet från Skansenledningens sida vill jag nämna att under en lång följd av år - då förvisso gatutrafiken var stillsammare än nu - någon vacker vårdag en åldrig schäs från Skansen förspänd med två hästar och på kuskbocken en allmogeklädd kusk höll utanför hans bostad på Blasieholmen och dit han bars ned av sin betjänt Lindgren, för att sedan göra en tur upp till och runt hela Skansen för att få litet omväxling och se vad nytt som kommit till under året.

Då han absolut vägrade att använda sig av rullstol, så måste betjänten varje morgon bära honom ned till det väntade åkdonet, under tidigare år en hästdroska, men senare vid bilismens genombrott en gammal öppen bil med speciellt bred och rymlig dörr, som underlättade in - och utlyftningarna.

Sitt kontor, som han dagligen besökte, ända till de allra sista åren av sitt liv, hade han i det s.k. Centralpalatset vid Rödbodtorget - Tegelbacken. Redan som ganska ung hade han ingått som kompanjon med grosshandlare Rosendal, som bedrev grossiströrelse i "korta varor", vilket så vitt jag kunde förstå omfattade praktiskt taget nästan allt - som inte gick att äta. I stor utsträckning tycks det varit den starkt expanderande tyska industrin, som utgjorde leverantörerna och redan de vid denna tid ofantligt många små lanthandlare och småbutikerna i tätorterna, som utgjorde kunderna.

Snart löste Victor ut sin kompanjon och blev ensam ägare av grossistfirman Rosendal & Co. Hans begynnande ohälsa och svårighet att röra sig gjorde, att han ett par år före sekelskiftet föreslog sin yngste bror Evert att som delägare ingå i firman och denne accepterade detta ehuru det innebar ett, såvitt jag förstår, avbrytande av en mycket lovande arkitektbana. Farbror Evert hade, liksom tidigare min far och även en tredje bror Axel genomgått Tekniska Elementarskolan i Örebro och sedermera fortsatt sina studier i arkitektur vid Polytechnicum i Stuttgart samt därefter erhållit "kondition" hos den berömde tyske arkitekten Ballet, just då sysselsatt med ritningarna till det herostratiskt ryktbara riksdagshuset i Berlin, nedbränt under Hitlertiden och sedermera aldrig uppbyggt igen.

Redan i Berlin eller kanske strax vid hemkomsten deltog Evert i den pristävling som utlystes här hemma för skapande av en värdig monumentalbyggnad för Nordiska Museet på främre Djurgården. Som segrare ur tävlingen utgick professor Igust Classon med sin nationalromantiska skapelse, men Everts förslag i en nyantik stil erhöll första inköp och både detta hans arbete och en del andra tydde på, att han om han så bara önskat kunnat driva en framgångsrik värdefull arkitektverksamhet.

Han föredrog emellertid kompanjonskapet med brodern och hans huvuduppgift syntes i huvudsak bestått i den utåtvända verksamheten – kontakt med köpare och säljare - representation och resor m.m. då däremot Victor, som icke gärna ville ha direkt kontakt med utomstående - fungerade som den planerande och verkställande hjärnan i det ekonomiskt mycket framgångsrika företaget. Evert fick också riklig belöning för sin uppoffring i det att Victor i sitt testamente lämnade praktiskt taget hela sin förmögenhet, både värdepapper, konst och antikviteter (firman hade vid hans död 1930 upphört) till Evert och hans familj.
Under ett par dagars vistelse hos Farbror Victor fick jag nu, vid Olympiska Scoutlägrets slut, något närmare lära känna honom och fann honom kärv, fåordig men vänlig och livligt intresserad av mina framtidsplaner.

Jag bör emellertid nämna, att under hela den tid Pappa levde, visade farbror Victor synnerligen stor generositet mot honom och hela familjen. Pappa hade ju ingen lysande ekonomi och ganska blygsamma inkomster, men ofta när någon rekreationsresa efter en sjukdom eller annat speciellt penningbehov förelåg, så skickade farbror Victor ofta en försvarlig slant som bidrag. Varje jul och kanske även ännu någon gång om året, skulle enligt överenskommelse uppsättas en "önskelista" på allt familjen kunde behöva av varor, som firman förde, och den eller t.o.m. de julklappslådor som då kommo utgjorde ett kärkommet och icke föraktligt bidrag till den relativt knappa tjänstemannalönen. Där var allt vad tänkas kunde i underkläder, ytterplagg och tillbehör åt oss alla, toalettartiklar, sybehör, köksredskap, verktyg, t.o.m. en cykel, m.m. - ja, så riklig var sändningen att även julklappar till våra släktingar inrymdes i lådan.

